



## 致读者信

尊敬的读者朋友：

### 奴隶贸易研究现状

近几个月来，由弗洛伊德事件所引爆的美国社会的矛盾与对立让长久以来困扰美国的种族歧视问题再次成为全球舆论的焦点，而美国国内的种族问题与从16世纪开始持续近400年的大西洋奴隶贸易和种植园奴隶制有着很深的渊源。近日，美国有线电视新闻网（CNN）在其报道中援引发表在The American Journal of Human Genetics上的学者文章称，从最新的基因研究角度看，大西洋两岸参与该项研究的非洲裔不仅存在着遗传基因的历史关联，而且其基因库还反映出了奴隶贸易中残酷的性暴力和性剥削。例如，在北美及加勒比海地区非洲裔的基因库中，非洲女性对基因库的贡献是非洲男性的1.5 - 2倍，而在拉美地区则更是高达13-17倍；换句话说，这意味着美洲地区非洲裔的基因更多来自其遭受奴役的女性祖先，而这则与女性黑人奴隶频繁遭到白人奴隶主的强奸与性剥削、男性黑人奴隶的高死亡率以及欧洲殖民者在部分地区的“种族白化”（racial whitening）政策有着密切关系。

（参见 <https://edition.cnn.com/2020/07/26/us/dna-transatlantic-slave-trade-study-scen-trnd/index.html>）

事实上，国际学术界对于大西洋奴隶贸易已经进行了几十年深入细致的研究，也围绕这一种族上十分敏感的议题进行了多次激烈的讨论。这里我们举两个比较典型的例子。首先，围绕大西洋奴隶贸易中非洲奴隶总人数的“数字之争”曾在学界延续了数十年，而在这背后则是欧洲白人罪恶大小的道德问题。在严肃可靠的学术研究开始前，有关奴隶贸易总数字在不同种族背景的民间团体中的推测有着巨大差距，多者认为高达5-6亿，少者认为仅有200万。1969年，美国白人学者菲利普·柯廷

（Philip Curtin）出版了首部得到广泛认可的奴隶贸易数字统计著作，他认为总共有956.6万名非洲奴隶被进口到了美洲，且最高上限不超过1050万。柯廷的这一统计遭到了尼日利亚裔学者约瑟夫·伊尼科里（Joseph Inikori）的激烈批评，后者认为柯廷的数据存在疏漏和缺陷，极大地低估了奴隶贸易的总数，而且不应该为奴隶贸易的数量设置上限。柯廷和伊尼科里此后进行了一番论战，但在表面的数字之争背后则是沉重的道德责任问题：非洲奴隶数量的多与少，象征着欧洲人罪恶的大与小，而这也让白人学者和黑人学者都陷入这个高度种族敏感的漩涡中去。“数字之争”直到1990年代中后期和21世纪初才得到了基本解决，戴维·埃尔蒂斯（David Eltis）和戴维·理查德森（David Richardson）等人的团队利用更为可靠的贩奴船航行记录和报纸等一手史料得出统计，至少有1070万奴隶抵达美洲和1252万奴隶离开非洲，其统计成果也以数字化的形式在互联网上与公众分享。

另一个比较典型的例子就是非洲人对美洲大陆的知识与技术贡献，其核心代表是“黑色水稻论”

（The Black Rice Thesis）。非洲奴隶在舞蹈、音乐、信仰、食物和社区方面对美洲大陆的影响早已得到学界和公众较为广泛的承认，但是非洲奴隶在知识和技术上的贡献则存在着一定争议。以朱迪斯·卡尼（Judith Carney）和丹尼尔·利特菲尔德（Daniel Littlefield）为代表的学者提出，来自西部非洲（上几内亚地区为主）的黑人奴隶把一整套的西非水稻种植的知识和技术体系（种子、播种、劳作模式等）都移植到了美洲，是美洲水稻种植体系的主要贡献者和缔造者，并且使自身有了与白人奴隶主谈判的筹码。但埃尔蒂斯等学者则针锋相对地提出了“白色水稻论”，认为在大西洋奴隶贸易的市场规律和冷冰冰的奴隶主-奴隶权力关系面前，“黑色水稻论”只是学者的浪漫想象，而美



## 致读者信

洲水稻种植技术主要来自于葡萄牙人的引进。第三派以沃尔特·霍索恩 (Walter Hawthorne) 为代表的学者则提出了更为温和的“棕色水稻论”，认为“白色水稻论”过于强调权力关系，有着把非洲人及其能动性再次从历史中抹除的巨大风险；他们认为，水稻在18世纪之前主要依赖非洲奴隶带来的知识和技术，而在18世纪之后则也有欧洲白人的贡献，因此是棕色的。

此外，国际非洲史学界还通过各种研究方法，围绕奴隶贸易的影响、非洲国家的能动性、非洲权化地区的参与、非洲裔文化的起源、奴隶贸易与奴隶制、奴隶个人经历等其它诸多议题进行了深入研究，这里由于空间问题无法一一展开。作为深刻塑造非洲、北美及加勒比地区、拉丁美洲和欧洲的重要历史事件（阶段），大西洋奴隶贸易最近几十年来始终受到欧美非学者的高度关注，它既是可供自由讨论的学术议题，同时也有着高度的种族敏感性。虽然我国学者也对大西洋奴隶贸易有过一定研究，但基于一手材料的原创性研究屈指可数，甚至有关奴隶贸易的历史教学在中学和高校中也缺少应有的力度、深度与广度，难以向学生呈现最新的学术研究成果。这些都是我们今后值得进一步提高之处。简言之，了解大西洋奴隶贸易可以帮助我们更好地了解美国当下的种族问题，而种族问题也绝非当下饱受困扰的美国或西方所独有。

中心成员：刘少楠（北师大历史学院讲师）

2020年8月10日



## 中心活动

- 1、6月，李安山教授的文章“当代非洲哲学流派探析”一文，发表于《国际社会科学杂志》，37：2（2020年6月）。
- 2、6月，林丰民教授的新著《日谈天方夜谭》一书，由作家出版社出版。详情见链接：<https://www.eastlit.pku.edu.cn/zxcg/1327683.htm>
- 3、7月23日，程莹老师文章《给曼德拉写信的人：南非棚户区居民运动》发表在《澎湃思想市场》，文章见链接[https://mp.weixin.qq.com/s/qenIto5tXv4FxLD\\_MsFQEA](https://mp.weixin.qq.com/s/qenIto5tXv4FxLD_MsFQEA)。
- 4、7月31-8月6日，响应教育部推进后疫情时期中非民间友好合作的倡议，北大非洲研究中心李安山、王逸舟、付志明、林丰民、沙宗平、魏丽明、赵白生、潘华琼、查道炯、许亮、王进杰、程莹、廉超群、刘少楠和刘海方老师以及校友吉尤姆（贝宁）、邹雨君等博士生同学，从多学科、多视角提出了诸多立足长远、切实可行的建议。
- 5、8月，刘海方老师应“一带一路”绿色发展平台邀请，与荀皓东公使、管善远总经理的专家对话交流活动“新冠疫情危机下看非洲形象与中非可持续合作”综述，发表在公众号“星球公社”上，详情见链接[https://mp.weixin.qq.com/s/M\\_gG-zlLPw6e8r0oiDpEhA](https://mp.weixin.qq.com/s/M_gG-zlLPw6e8r0oiDpEhA)
- 6、8月，北京大学国际关系学院就新冠疫情举办了两场视频学术研讨会，《国际政治研究》杂志以“新冠疫情与国际政治研究”为主题，分别以“新冠疫情与国际关系再思考”和“新冠疫情与国际政治研究的新议题与新方法”上下两篇，刊发部分与会者的发言及部分学者就此议题所写的专文，详情参见《国际政治研究》杂志公众号。刘海方老师论文《新冠肺炎全球大流行下非洲的抗疫和中非合作》也收录其中，具体链接为[https://mp.weixin.qq.com/s/QLIsJp\\_7p-LsyHKqdbXIJQ](https://mp.weixin.qq.com/s/QLIsJp_7p-LsyHKqdbXIJQ)。



## 本期内容 (Contents)

1. A new DNA study offers insight into the horrific story of the trans-Atlantic slave trade (In English)

新的基因研究透露出更多大西洋奴隶贸易的可怕真相 (英文)

<https://edition.cnn.com/2020/07/26/us/dna-transatlantic-slave-trade-study-scen-trnd/index.html>

2. S. Africa urges Ethiopia, Egypt, Sudan to continue Nile dam talks (In English)

南非敦促埃塞俄比亚、埃及和苏丹继续就尼罗河水坝问题进行对话 (英文)

<https://www.aljazeera.com/news/2020/08/africa-urges-ethiopia-egypt-sudan-continue-nile-dam-talks-200806105012178.html>

3. Africa's position in the New "Cold War" (Twitter Thread of W. Gyude Moore) (In English)

非洲在新“冷战”中的位置 (英文)

[https://twitter.com/gyude\\_moore/status/1290986894755532801](https://twitter.com/gyude_moore/status/1290986894755532801)

4. Africa's fast-growing tourism industry could lose up to \$120 billion and millions of jobs (In English)

非洲快速成长的旅游业可能面临高达1200亿美元的损失并失去数以百万计的工作机会 (英文)

<https://qz.com/africa/1888306/africa-tourism-market-to-lose-up-to-120-billion-with-covid/>

5. Egypt invites Musk after 'aliens built pyramids' tweet (In English)

在马斯克发表“外星人建造金字塔”的推特后，埃及邀请马斯克访问 (英文)

<https://guardian.ng/news/egypt-invites-musk-after-aliens-built-pyramids-tweet/>

6. Why Shoprite is "exiting" Nigeria (In English)

Shoprite为何“退出”尼日利亚 (英文)

<https://nairametrics.com/2020/08/03/why-shoprite-is-exiting-nigeria/>

7. Black lives will not matter until the economy does (In English)

除非经济上改变，否则黑人的命仍然不是命 (英文)

<https://www.aljazeera.com/indepth/opinion/black-lives-matter-economy-200802094536823.html>



北京大学非洲研究中心 PKUCAS

## 北大非洲电讯 PKU African Tele-Info

《北大非洲电讯》之前各期均可从北京大学非洲研究中心的网站下载，网站的《北大非洲电讯》链接如下：

<http://caspu.pku.edu.cn/pages/documentlist.aspx?id=999bc355-51c3-4cf7-98da-dafcf046bd7>

Back issues of *PKU African Tele-Info* can be downloaded from the following websites of Centre for African Studies Peking University. The following is the link.

<http://caspu.pku.edu.cn/pages/documentlist.aspx?id=999bc355-51c3-4cf7-98da-dafcf046bd7>

请关注北京大学非洲电讯

Please pay attention to PKU African  
Tele-Info WeChat public number

微信公众号



北京大学非洲研究中心致力于加强非洲研究，促进中非合作。以上内容并不代表北京大学非洲研究中心的观点，如需引用，请参见消息原出处。如需订阅或退订《北大非洲电讯》，请发送电子邮件至：[pkucas@vip.163.com](mailto:pkucas@vip.163.com)

北京大学非洲研究中心  
北京市海淀区颐和园路5号  
北京大学国际关系学院  
邮编：100871  
联系电话：  
86-10-62751999；86-10-62752941  
传真：86-10-62751639  
中心主页：<http://caspu.pku.edu.cn/>  
电子邮箱：[pkucas@vip.163.com](mailto:pkucas@vip.163.com)

Center for African Studies  
School of International Studies  
Peking University  
Haidian District, Beijing, China 100871  
Tel: 86-10-62751999；86-10-62752941  
Fax: 86-10-62751639  
Homepage: <http://caspu.pku.edu.cn/>  
E-mail: [pkucas@vip.163.com](mailto:pkucas@vip.163.com)